

Белова Н.Н.

Научный руководитель: к.э.н., доцент И.В. Терентьева
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: belo.nata@yandex.ru

Состояние платных медицинских услуг, оказываемых учреждениями здравоохранения в Российской Федерации

Платные медицинские услуги населению предоставляются медицинскими учреждениями в виде помощи в рамках заключенных с гражданами или организациями договоров на оказание медицинских услуг. Медицинская организация, которая оказывает платные медицинские услуги, должна соответствовать требованиям ФЗ от 21.11.2011 г. №323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» [1].

Оказание медицинских услуг на платной основе регулируется Постановлением от 04.10.2012 г. №1006 «Правила предоставления медицинскими организациями платных медицинских услуг» [2], согласно которому они предоставляются на основании договоров, в том числе договоров добровольного медицинского страхования.

Проанализируем в таблице 1 основные показатели платных медицинских услуг, оказываемых учреждениями здравоохранения в Российской Федерации [3].

Таблица 1 – Показатели платных медицинских услуг

Показатель	2018 г.	2019 г.	2020 г.	Изменение 2020 к 2018
Объем платных медицинских услуг населению, млн. руб.	572445	626626	677686	105241
Объем платных медицинских услуг в расчете на душу населения, руб.	3903	4267	4615	712
Удельный вес платных медицинских услуг в общем объеме платных услуг, %	6,6	6,8	7,0	0,4
Количество больниц, тыс. ед.	5,4	5,3	5,3	-0,1
Количество негосударственных больниц, тыс. ед.	0,3	0,3	0,3	0

Анализ таблицы 1 показал, что объем платных медицинских услуг населению за период 2018-2020 гг. увеличился на 105241 млн. руб., что в расчете на душу населения составляет 712 руб. В 2020 году по сравнению с 2018 годом удельный вес платных медицинских услуг в общем объеме платных услуг увеличился на 0,4 п.п.

За исследуемый период сократилось общее число больниц – на 0,1 тыс. ед. в 2020 году по сравнению с 2018 годом. Количество негосударственных больниц за период 2018-2020 гг. не изменилось и составило 0,3 тыс. ед.

Проанализируем в таблице 2 основные показатели платных медицинских услуг, предоставляемых гражданам пожилого возраста и инвалидам [3].

Таблица 2 – Показатели платных медицинских услуг для пожилых граждан и инвалидов

Показатель	2018 г.	2019 г.	2020 г.	Изменение 2020 к 2018
Объем платных медицинских услуг для пожилых граждан и инвалидов, млн. руб.	19114	22060	25075	5961
Объем платных медицинских услуг в расчете на душу пожилых граждан и взрослых инвалидов, руб.	130	150	171	41

Число учреждений для пожилых граждан и взрослых инвалидов, ед.	1277	1307	1280	3
Число проживающих в учреждениях для пожилых граждан и взрослых инвалидов, тыс. чел.	253	283	281	28
Число учреждений для детей-инвалидов, ед.	141	251	228	87
Число проживающих в учреждениях для детей-инвалидов, тыс. чел.	23	43	39	16

Анализ таблицы 2 показал, что в 2020 году по сравнению с 2018 годом объем платных медицинских услуг, предоставляемых гражданам пожилого возраста и инвалидам, увеличился на 5961 млн. руб., что в расчете на душу населения составляет 41 руб.

В 2020 году по сравнению с 2018 годом увеличилось число учреждений для граждан пожилого возраста и инвалидов-взрослых на 3 ед., а число учреждений для инвалидов-детей – на 87 ед. Количество проживающих в них за рассматриваемый период увеличилось на 28 и 16 чел. соответственно.

В связи с недостаточным финансированием учреждений здравоохранения особую актуальность получает развитие платных услуг. Однако активное развитие платных услуг отражается на ежегодном росте их средних цен. Например, стоимость первичного консультативного приема у врача-специалиста в 2020 году по сравнению с 2018 годом увеличилась на 56,52 руб., а стоимость первичного консультативного осмотра больного у стоматолога – на 50,93 руб. Наибольший рост средних цен отмечается у услуги по изготовлению коронки (на 678,59 руб.) и на удаление зуба под местным обезболиванием (на 156,11 руб.).

Данные обстоятельства в конечном итоге сказываются на увеличении расходов домашних хозяйств на платные медицинские услуги: денежные расходы домашних хозяйств в 2020 году по сравнению с 2018 годом увеличились на 295,4 руб. в расчете на одного члена семьи.

Таким образом, можно сделать вывод, что ввиду того, что государство недостаточно финансирует сферу здравоохранения, жителям страны приходится пользоваться платными услугами, что, несомненно, сказывается на снижении их благосостояния.

Литература

1. Федеральный закон от 21.11.2011 г. №323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»
2. Постановление Правительства РФ от 4.10.2012 г. №1006 «Об утверждении Правил предоставления медицинскими организациями платных медицинских услуг»
3. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики URL <https://rosstat.gov.ru> (дата обращения 28.03.2022 г.)